

7. Европортал / Рейтинг стран по уровню образования на 2019 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://evroportal.ru/immigratsiya/uroven-obrazovaniya-v-mire-reytingi-stran/> (дата доступа: 04.12.2020). – Название с экрана.
8. WIPO / Всемирная организация интеллектуальной собственности // Глобальный инновационный индекс (ГИИ) 2019 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.wipo.int/global_innovation_index/ru/2019/index.html (дата доступа: 04.12.2020). – Название с экрана.

ПРОБЛЕМЫ И ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛЬНОЙ КОНКУРЕНЦИИ НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

В. М. Победенко, аспирант группы 08.00.01, специальность «Экономическая теория»

Е. А. Западнюк, к. э. н., доцент – научный руководитель
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

Предпосылки обострения глобальной конкуренции на современном этапе, формируют веяния, которые можно объединить в три категории:

- наиболее очевидны и вполне возможны в реализации;
- трудно прогнозируемы, однако способны поменять обстановку;
- критические, еще никак не попавшие в зону анализа.

К более очевидным и потенциальным факторам обострения глобальной конкуренции определены:

- укрепление многополярности в мире, переход возможности влияния от сверхдержав к другим участникам мировой политики;
- изменение положения рабочей силы и повышение доли капитала как источника доходов, что в итоге привело к подъему неравенства;
- подъем потребностей в ресурсах, в первую очередь, востребованных ростом численности населения [1].

К факторам обострения глобальной конкуренции, трудно прогнозируемым, однако способным качественно изменить обстановку в мире, можно отнести:

- склонность глобальной экономики к непредсказуемым системным и структурным кризисам [2];

- поиск равновесия в реализации регулирующих функций между государственными, международными и глобальными институтами;

- формирование ситуации, которая может быть описана как «международные волнения».

В список критических, еще никак не вошедшие в зону анализа причин обострения глобальной конкуренции, включены:

- проблема затяжных конфликтов. Глобальная конкуренция, которая реализуется путем боевых действий, качественно меняет структуру национальных экономик, увеличивает миграционные процессы;

- трансформирование форматов мирового взаимодействия, что детерминируется в значительной степени ростом неравенства социально-экономического развития стран.

Укрепление влияния всех перечисленных выше групп причин обострения глобальной конкуренции актуализировали вопрос адаптации национальных экономических систем к меняющимся обстоятельствам. При разборе программ стабилизации как стран с формирующимся рынком, так и развитых стран, обращают на себя интерес следующие обстоятельства [3]:

- в странах с формирующимся рынком методы современной политики нацелены на создание экономической модели, направленной глобальный рынок;

- обеспечение стабильности финансовой среды в нынешних условиях отображается в зависимости курса национальной валюты и объемов притока капитала.

Трудности обеспечения наиболее высокого и стабильного роста в развитых странах тесно связаны с такими мероприятиями как:

- структурные реформы, направленные на поднятие уровня индустриализации национальных экономик;

- расширение мягкой денежно-кредитной политики;

- фискальная помощь тех сфер и отраслей, в которых необходимы надлежащие корректировки.

Аналитики Международного валютного фонда обращают внимание на те ключевые направления государственной экономической политики, которые предстоит осуществить. Среди них: улучшение регулирования и защита прав собственности, снижение степени регулирования, поднятие уровня конкуренции.

Наиболее очевидные, проявившиеся тенденции дают возможность корректировать направления, цели и задачи формирования национальных экономических систем путем осуществления структурных реформ. При этом структурные реформы, детерминированные глобальными проблемами, выполняются на национальном уровне с учетом страновых интересов, однако никак не без содействия международных институтов.

Список использованных источников

1. Глобальные тенденции 2030: Альтернативные миры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://eurasian-defence.ru/sites/default/files/DS/Documents/global-trends-2030-rus.pdf> (дата доступа: 16.11.2020). – Название с экрана.
2. Клинов В. Г. Большой цикл мировой экономики в XXI веке / В. Г. Клинов. – Москва : Мировая экономика и меж. отношения, 2016. – Т. 60. – № 12. – С. 5–16.
3. Загладин Н. В. Переходные периоды в мировой политике / Н. В. Загладин. – Москва : Мировая экономика и меж. отношения, 2016. – Т. 60. – № 12. – С. 27–39.

ВЛИЯНИЕ КОРОНАВИРУСА COVID-19 НА ЭКОНОМИКУ СТРАН МИРА

В. В. Рязанова, студентка группы М-41, специальность «Мировая экономика»

Н. В. Яцевич, к. э. н., доцент, доцент кафедры мировой и национальной экономики, кандидат экономических наук – научный руководитель

Учреждение образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации»

Современный этап развития мировой экономики характеризуется значительными изменениями в структуре и направлениях мирохозяйственных связей. Сегодня ни одно государство не может развиваться без построения эффективной и стабильной системы экономических отношений с экономиками других стран в условиях глобализационных процессов.

Пандемия COVID-19 – это текущая глобальная пандемия коронавирусной инфекции COVID-19, вызванной коронавирусом SARS-CoV-2. В 2020 г. пандемия COVID-19 нанесла немалый урон мировому рынку [5].